

稻渔产业联合体：联出“立体农业”

□ 新渝报记者 陈安林 张琦 杨琢 文/图

今年五月，“00”后“塘主”彭川有了自己的第一个年产值。“去年我的虾塘年产值有40万元左右。”彭川略带羞涩又骄傲地说起了虾塘的“战绩”。

2022年，彭川进入鲸智(重庆)智慧农业科技有限公司工作，在彼时的龙水镇盐河村“稻+渔”综合种养基地里负责田间管理。经过一段时间的学习和锻炼，彭川逐渐掌握了养殖技巧。2022年5月，彭川随基地搬迁至大安农业园区(三驱镇片区)，流转周边60亩土地，正式开始独立养殖，并以成员身份加入了以鲸智(重庆)智慧农业科技有限公司为龙头成立的“渔小智稻渔产业联合体”。

“我们的渔小智稻渔产业联合体现在已经有了500多名成员。”该公司负责人袁建明介绍。从西南大学水产养殖专业博士毕业后，在政策的支持下，袁建明带着科研成果开始创业并成为“渔小智稻渔产业联合体”的带头人。

作为带头人，袁建明发挥专业所长，一边进行技术攻关，持续提升小龙虾品质和产量；一边负责每年对成员们开展水质管理、饲料及药品投喂、疾病防控等方面的技术应用培训。截至目前，袁建明专业技术团队共实施技能培训、服务指导1500余人次。

“养殖这个行业对人的依赖度特别高。”为了更好地为成员提供技术服务，袁建明还成立了一个微信群，方便随时解答成员养殖方面的疑惑。“我距离近，一般遇到一些不了解的情况，就会直接过来询问。”相比其他成员，新手“塘主”彭川有了更多便利。

“联合体是统一的技术模式，统一的品质要求。”袁建明介绍了联合体的经营模式。

在技术板块，联合体基本采用“稻虾



共生”模式。

初夏时节，位于三驱镇铁桥村的“稻+渔”综合种养基地又热闹了起来。一旁的虾塘里，工人们合力拉起虾笼，一只只色泽鲜红、活蹦乱跳、个大肥美的小龙虾被工人们从稻田里打捞上来，并按照大小规格进行分类。另一边的虾塘里，插秧机来回穿梭，伴随着一阵阵轰隆隆的机器声，一株株嫩绿的秧苗从插秧机苗盘上滑落，稳稳地立在水田里。“这是第一轮栽秧，5月下旬到6月初，我们会进行第二轮插秧。”袁建明介绍。可以预见，随着逐步插秧，6月初基地里的1053亩、300多片虾塘就将全部种满秧苗。

“5—6月的插秧和9—10月的水稻收割期间的排水其实也是一个晒塘过程，这可以增加田里的矿物质，有利于小龙虾生长。”正在插秧的小虾塘边，袁建明指着已经排水排出的虾塘解释，“插秧苗和收割水稻的时间也是小龙虾的繁殖期，排出虾塘的水后，小龙虾就会打洞进

入洞穴内繁殖。”

说起稻虾共生模式，袁建明滔滔不绝。“水稻可以完成小龙虾养殖过程中的残饵粪便以及养殖尾水的净化，为小龙虾提供更好的生长环境；小龙虾养殖过程的残饵粪便也可以作为有机肥、营养物质供水稻生长。”

“稻虾共生”模式加上袁建明的技术加持，联合体的养殖户们都走上了“一水多用、一田多收、以渔促稻、以渔稳粮”的发展路子。养殖户的虾塘里全是“宝”，不仅一年四季可以养殖小龙虾，而且水稻还带来了额外收入。“以我们基地为例，丰产期平均每亩500斤的小龙虾产量，最高产量可达600斤至800斤，平均每亩地还有700斤的水稻产量。”

在小龙虾的整个销售板块，联合体打造的“鲸小智”品牌为养殖户们提供了选择。

“我们采用自愿自主的销售模式，‘鲸小智’小龙虾销售时，我们会提出对



▲收网捞虾。
▲航拍下的“稻+渔”综合种养基地。

小龙虾的品质要求，并依据要求给出相应价格，以此达到以品牌促进小龙虾销售、推动整体联合体发展。”彭川就是选择了搭乘这趟“便利车”，“有了销售渠道，我只需要做好养殖这一件事情。”

搬入大安农业园区后，渔小智稻渔产业联合体的影响力也逐渐扩展到了四川。今年2月，在大足与安岳共同举办的培训中，袁建明作为主要授课老师，为“稻+”产业专题培训班的学员们进行了授课，受到了参训人员的广泛好评。如今，已有30余户来自安岳的养殖户加入了“渔小智稻渔产业联合体”。

“现在，我们基地正在带头探索线上销售，以更加新颖的方式推动产业发展。”大安农业园区综合种养示范基地负责人和小智稻渔产业联合体带头人等多重身份加身，袁建明深感责任在肩，“乘着成渝地区双城经济圈建设的机遇，我也将竭尽所能带动更多人因为稻渔产业增收致富，过上更好的日子。”

大足打造税费精诚共治信息平台

新渝报讯(记者 邓小强)5月12日，大足区财政局、大足区税务局组织召开全区税费精诚共治工作推进会及系统培训会，引领各相关单位学习掌握新开发的大足区税费精诚共治信息平台功能，一体化推进税费精诚共治工作，从而提高全区税费征管水平，进一步防范税费流失，提升税费收入质量。

为全面及时掌握全区税费信息，目前，大足区财政局会同大足区税务局搭建了税费精诚共治信息平台，形成税费信息综合数据资料库。这一信息平台已进入功能调试阶段，即将正式启用，未来将有效防范国家税费流失。

今后，大足区内各协税部门、协税企业都要通过大足税费精诚共治信息平台，及时、准确传递相关涉税涉费数据，保证提供涉税涉费信息的完整性、连续性和可用性，并且不得以任何理由拒报、少报或拖延上报。

大足区税务局将定期通知信息报送单位传递数据，并利用税费精诚共治信息平台开展收入核定、风险评估等工作，查找征管过程中存在的漏洞和不足，不断完善税费征管机制。

200台“大足造”收割机跑全国

新渝报讯(记者 犹驷 通讯员 刘帮海)近日，重庆富牌重生农机有限公司举行发货仪式，由该公司生产的200台(深泥脚田)小型收割机集中装车发往全国各地，将为服务全国“三农”发挥积极作用。

记者在发货现场看到，一台台收割机通过特制悬梯，在工人娴熟的操作下开上大货车，整整齐齐排列，等待发往各自的目的。据了解，富牌农机创办于2001年，2020年落户双桥经开区，主营自主研发及生产、服务于丘陵山区地带的小型农业旋耕机、收割机。

经过两代“富牌人”的努力，该公司从最初的默默无闻到如今成为国内享有盛名的农机企业。2022年在全国小型收割机市场竞争名列第二，今年上半年与去年同期相比销售增长35%，预计全年销售将增长128%，产量将达到3万台。

“今年下半年，我们自主研发的第八代履带式后置旋耕机也将投入量产。”该公司总经理曾宪国告诉记者，“由于突破了技术难关，我们的旋耕机工作效率达到了一个新的高度。”强劲的动力、简单易学的操作，让富牌农机成为小型农机市场上的佼佼者。

而周到的服务，则是让客户选择富牌农机的关键。“我们保证送货上门，进行一对一培训。机器运行过程出现质量问题，承诺在24小时内到达现场解决。”该公司售后服务负责人说。

曾宪国表示，新的厂房已经正式破土动工，预计到明年，将完成厂区和生产线的建设，届时将会开辟更多的生产线，研发生产更多品牌规格的农业机械，继续坚持走在行业前端，构建新的发展格局，为中国的农业机械化及自动化贡献新的力量。

珠溪镇引来“及时水”保插秧

新渝报讯(记者 崔晓玲 易晏玮)“来水了!”记者在大足区珠溪镇马王村看到，随着工作人员打开水闸阀门，奔腾的水流从管网中倾泻，沿着水渠向稻田里奔涌而去。面对从管网中抽出的汩汩河水，马王村3组村民黄定元脸上乐开了花。

去年6月以来，大足大部分地区遭受持续低温阴雨寡照天气，气温偏低、雨日偏多等不利气候对大春育苗与生长造成了影响。珠溪镇积极行动，立即开展网格排查，摸清群众生产用水需求，为珠溪镇马王村、玉河村、土门村、白马村等五个村进行了提灌维修、管网延伸等基础设施的改造工作。

自今年以来，为了让春季经济作物得到健康生长，夏季经济作物及时播种，珠溪镇先后采取濑溪河抽水引田、管网延伸等多项措施。截至目前，珠溪全镇管网延伸修建约3000米，自濑溪河抽水1.3万方左右。

“发现问题后，我们立即组织各驻村干部下村走访，整合了全镇的用水需求，采取‘向上争取一点、镇财政补助一点、成功人士捐赠一点、村上出一点、受益群众按村规民约自筹一点’的‘五个一点’措施，解决老百姓急难愁盼问题。”珠溪镇农服中心主任蒋文亮介绍，下一步，珠溪镇将加大农业基础设施建设力度，确保粮食生产安全得到保障。

“早桃”引客来



游客正在采摘桃子。

新渝报讯(记者 李东 陈柯男 实习生 宾振宇 文/图)眼下，又到了桃子成熟的季节，大足区智凤街道平福生态果园的千亩桃园飘出果香，早桃品种“福寿桃”陆续成熟，吸引了不少游客前来采摘尝鲜。

走进果园，漫山遍野的果树挂满硕果，该果园共有近千亩的桃园，其中大部分是福寿桃，还有油桃、黄桃等多个品种，年产量能达200万公斤。

近年来，智凤街道大力发展李子、蓝莓、桃子等特色农业产业，并不断提升基础设施建设，为果园修建四好农村路，方便运输采摘，让特色农业产业成为当地农民增收和乡村振兴的支柱产业。

一村一品一景

5月12日，大足区宝顶镇东岳村成片的鱼塘与整齐的民房构成了一幅美丽乡村生态画卷。宝顶镇立足农业特色产品发展，打造“一村一品一景”，指导各村(社区)种植葡萄、桃子、李子、草莓、柑橘等特色产品，形成四季有瓜果、常年可采摘的体验式乡村旅游格局，将产业培育和旅游发展紧密结合。

新渝报记者 黄舒 摄



瞿欣林：弓笛奏响家乡赞歌

情专注地横吹弓笛，独自陶醉在悠扬美妙的笛声之中……不管是吹笛女美丽的模样，还是她手中的乐器，都让瞿欣林无比着迷。

几年前的惊鸿一瞥，在瞿欣林的心上写下重重一笔。当她再次与弓笛相遇，已是三年级的时候了。当时，学校招收学员，专门学习弓笛演奏。瞿欣林欣喜若狂，立刻报了名。

“曾是石壁上雕刻的模样，如今却是握在手中实实在在的乐器。”瞿欣林第一次拿到弓笛时，感觉既神奇又兴奋。

然而，没高兴几天，瞿欣林就被弓笛

课难倒了：“吹出来的声音全是破响破响的。”

但她并没有放弃，每周3节弓笛课，一个月以后，瞿欣林才慢慢找到感觉，“吹出了调。”

此后，瞿欣林快马加鞭，每天放学回家坚持练习半个小时以上的基本功。“吹颤音最难。”瞿欣林说，无名指不太灵敏，颤音掌握得不好，她就天天练。有时练得太久，放下弓笛无名指还控制不住地发抖。

功夫不负有心人，通过刻苦练习，瞿欣林利用课余时间，能用弓笛熟练演奏

数十首曲目。她也因此成功入选学校的弓笛表演队，并多次代表学校参加区外外的各类大型活动。

“外出表演时，很多观众都没见过弓笛，特别好奇。”每当这个时候，瞿欣林就滔滔不绝地介绍起吹笛女，推介起大足石刻。

听了她的介绍，许多人竖起了大拇指，并被大足石刻深深吸引，瞿欣林也在其中找到了自己梦想的方向。

对于此次获评“新时代好少年”，瞿欣林平静而淡然：“她希望用手中的弓笛，宣传美丽的家乡，宣传我们的大足石刻。”

市级文明校园大足中学

让文明成为校园最美风景



□ 新渝报记者 谭显全 文/图

5月15日上午课间时分，大足中学的同学们三三两两来到校园内美丽的海棠树下，欢声笑语，轻松交流，放飞理想。“学校的氛围很好，师生关系和谐，同学之间互帮互助，大家一起进步学习。平时学校还要举办篮球赛、艺术表演等活动，让大家在学习之余还能丰富自己的生活。”高二年级学生陈青英说。作为重庆市首批重点中学，近年来，

大足中学以“六好”标准为纲，全面开展文明校园创建活动。通过美化校园环境，提高文明素养、丰富校园文化、加强思政教育等工作，推进文明校园建设，助力学生成长。

学校践行“为学生和谐、持续发展而奠基”的办学理念，坚持立德树人根本任务，全面发展学生核心素养，打造“尚美”文化，培养“美容、美言、美行、美品、美心”的“五美”学生，形成了全面渗透美育的办学特色。

该校拓宽德育格局，增强思想教育实效。每年三月开展“学雷锋”系列活动，四月组织少先队员到烈士陵园祭扫，

五月开展“红五月”歌咏比赛，六月开展“优秀少先队员”表彰，九、十月结合教师节、国庆节开展爱国主义教育，十一月开展国家安全教育，十二月开展法治主题教育系列活动，引导学生“扣好人生第一粒扣子”。

学校打造校园人文景观工程，安放了一批天然文化景观石，每个楼层都有不同的主题文化，涵盖历史名人、科技文化、安全知识、名言警句、传统美德以及大足特色文化等内容，每班有学习园地和主题黑板报，每期举行文明办公室、文明教室、文明寝室评比，在潜移默化中给学生以警示和熏陶。



学生们正在交流学习。

下一步，大足中学将继续从校园环境、教室布置、师生仪表到音乐、体育、美术教学等方面多点发力，让文明融入日常，让文明成为校园最美风景。